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У відповідності до рішення Міжвідомчої координаційної ради з економі-
чної теорії Національної академії наук і Міністерства освіти і науки України 
розпочато роботу зі створення підручника з макроекономіки, котрий врахо-
вував би світовий досвід у цій сфері і в то й же час був побудований на ма-
теріалі України. Журнал "Економічна теорія" починає публікацію підготов-
лених розділів підручника.  
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1.1. Зародження та основні етапи розвитку  
макроекономічної думки 

Народження в 30-х роках ХХ століття і подальший розвиток макроеко-
номіки як самостійної науки про економіку країни в цілому необхідно розгля-
дати в контексті багатовікової еволюції макроекономічної думки з огляду на 
специфіку відповідних конкретно-історичних умов1. 

                                                 
1 Історичні, онтологічні та гносеологічні передумови виникнення й розвитку економіч-
них ідей, концепцій, теорій та їх зміст докладно вивчається в курсі "Історія економічних 
учень". У цьому параграфі зроблено акцент на ретроспективі еволюції макроекономі-
чної думки з використанням вказаних літературних джерел. 
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Змістом I етапу еволюції (IV тис. до н. е. – XVII ст. н. е.) є зародження, 
становлення і нагромадження окремих, переважно не систематизованих 
макроекономічних ідей, понять, узагальнень, поява перших концепцій, а та-
кож формулювання відповідних практичних рекомендацій правителям. 

Мислителі Стародавнього світу, розробляючи проекти ідеальної дер-
жави (Платон), соціальною основою якої став би середній стан (Аристотель), 
вважають державу головним економічним суб’єктом. Саме вона повинна 
сприяти розвитку ремісництва та сільського господарства, будувати зрошува-
льні системи, дбати про власні доходи та контролювати видатки (Каутілья), 
регулювати ціни на хліб, застосовувати помірну емісію грошей для стабілізації 
господарства (трактат "Гуань цзи"), забезпечувати більш рівномірний розподіл 
багатства (Конфуцій). Давньоримське право власності стало важливим дже-
релом економіко-правових систем провідних європейських країн. 

У середні віки з’являються важливі ідеї та узагальнення про фінанси 
держави як головний засіб досягнення ідеального порядку, необхідність ка-
зенних позик селянам під помірний відсоток (Лі Гоу); мульк (владу – власність) 
як єдність економічної та політичної влади, вплив демографічної ситуації на 
ціни (Ібн – Хальдун); створення єдиної грошової системи країни ("Руська пра-
вда"); Бога як верховного власника всіх речей (Ф. Аквінський). 

У XV–XVII століттях інтенсифікуються процеси нагромадження окремих 
макроекономічних знань та їх систематизації. В меркантилізмі початок виок-
ремлення економічної науки збігається з першою спробою осмислення про-
блематики національної економіки в цілому. Саме про це свідчать доктрини 
грошового балансу (Б.Даванцаті, Г.Скаруффі, В.Стаффорд), торгового балан-
су (Т.Мен, А.Монкретьєн, А.Серра), обґрунтування необхідності створення 
державного банку (Дж.Ло) і активних протекціоністських заходів держави 
(І.Посошков, Ф.Прокопович). Гнучку меркантилістську політику проводять уря-
ди Ж.Кольбера у Франції та Б.Хмельницького в Україні. В однойменному трак-
таті А.Монкретьєна політична економія розуміється у відповідності з первин-
ним значенням цього грецького словосполучення як наука про закони держав-
ного, суспільного і домашнього господарства. 

На ІІ етапі еволюції (XVIII – перша третина XX ст.) макроекономічна 
думка стає невід’ємною складовою класичної політичної економії, марксизму, 
неокласики та інституціоналізму. Притаманні I етапу тенденції закріплю-
ються, з’являються нові концепції, перші теорії. Поступово наукова макро-
економічна проблематика набуває відносно самостійного статусу в межах 
політичної економії, економікс та науки про народне господарство. 

Класична політична економія збагачує макроекономічну думку причин-
но-наслідковим та системним підходами до вивчення економіки, теоріями тру-
дової вартості, факторів виробництва, кількісною теорією грошей, науковими 
уявленнями про об’єктивні закони виробництва, розподілу та обміну товарів, 
економічну свободу, вільний конкурентний ринок як механізм руху національ-
ної економіки, обмежену економічну роль держави, агреговані величини тощо. 

Кожному з економістів-класиків належить певний внесок у макроеконо-
мічну науку. У.Петті започатковує використання статистики і математики в 
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економічних дослідженнях, П.Буагільбер звертає увагу на відповідність рівно-
важним цінам визначених пропорцій суспільного виробництва, Ф.Кене в "Еко-
номічній таблиці" (1758) вперше надає варіант розв’язання проблеми відтво-
рення і реалізації суспільного продукту і стає піонером макроекономічного мо-
делювання. 

Віддаючи перевагу механізму "невидимої руки", А.Сміт, разом з тим, чіт-
ко окреслює такі функції держави, як забезпечення безпеки та правопорядку, 
регулювання мінімальної зарплати та ставки відсотку. Роль ринку Д.Рікардо 
вбачає в розподілі капіталу між галузями виробництва в певних пропорціях, 
акцентує увагу на суперечностях між основними класами суспільства щодо 
розподілу національного доходу. За своїм змістом макроекономічними є теорії 
абсолютних (А.Сміт) та відносних переваг (Д.Рікардо) у міжнародній торгівлі. 
Послідовним прибічником ідей А.Сміта і Д.Рікардо в Україні був, зокрема, 
І.Вернадський. 

У пізній класиці поряд з ортодоксальними (ранньо- та зріло класичними) 
з’являються нові макроекономічні ідеї та категорії. Так, у творах Ж.Сея разом 
з відомими теорією факторів виробництва та "законом ринку"(за яким пропо-
зиція створює свій власний попит) неважко зустріти зародки сучасних теорій 
людського капіталу та підприємництва. Ф.Бастіа і Ч.Кері висувають теорію 
"економічних гармоній" (в Україні схожі ідеї висловлює Г.Цехановецький), а 
Дж.Ст.Мілль висуває програму соціального реформізму. Дж.Ст.Міллю нале-
жать важливі ідеї про функціональний зв’язок попиту, пропозиції та ринкової 
ціни, позитивний вплив інфляції на економічне зростання, соціалізацію земе-
льної ренти тощо. 

В марксизмі, перш за все, у його засновників – К.Маркса і Ф.Енгельса – 
макроекономічні підходи, ідеї та теорії стають домінуючими. Найбільш значу-
щими серед них є доробок про економіку в цілому як спосіб виробництва, ево-
люцію та діалектику продуктивних сил і виробничих відносин, про I і II підрозді-
ли, фонди відшкодування, споживання та нагромадження як основні структурні 
складові суспільного виробництва, а також теорія суспільного відтворення і від-
повідні схеми простого і розширеного відтворення, теорії нагромадження капі-
талу, економічних криз надвиробництва, абсолютної та диференційної ренти. 

В.Леніну належать макроекономічні за своїм характером теорії імперіа-
лізму, державно-монополістичного капіталізму, державного соціалізму, важ-
ливі положення про економіку перехідного періоду, її уклади та механізми, про 
роль держави, планування розвитку народного господарства. Західноєвро-
пейські соціал-демократи (Е.Бернштейн, Р.Гільфердінг, К.Каутський) розроб-
ляють теорії демократизації капіталу, фінансового капіталу, організованого 
капіталізму, які уможливлюють існування регульованого ринку, а також вису-
вають ідею демократичного соціалізму. Творчо розвиваючи марксизм, 
М.Туган-Барановський закладає підвалини сучасної інвестиційної теорії циклу, 
соціальної теорії розподілу, робить спробу синтезу теорій трудової вартості та 
граничної корисності. 

У перші роки радянської влади з’являються такі піонерні розробки, як 
теорія великих циклів кон’юнктури (довгих хвиль в економіці) (М.Кондратьєв), 
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концепція сполучення плану і ринку (М.Кондратьєв, Л.Юровський), теорія пла-
нування народного господарства (М. Базаров, Г.Кржижановський, С.Струми-
лін та інші). Вперше у світі розробляється Баланс народного господарства 
СРСР на 1923/24 рік, а в його складі – міжгалузевий баланс виробництва і 
розподілу продукції. У науковому обґрунтуванні грошової реформи 1922–1924 
років взяли участь українські вчені В.Желєзнов і П.Фомін. 

Для неокласики, що народилася в горнилі маржиналістської "революції" 
останньої третини XIX сторіччя, з самого початку визначальними були мікро-
економічні підходи. Але, по-перше, згодом макроекономічного застосування 
набули її розробки граничного аналізу, раціональної поведінки економічних 
суб’єктів (Є.Бем-Баверк, Ф.Візер, К.Менгер), теорії ринкової рівноваги (А.Мар-
шалл) та граничної продуктивності факторів виробництва (Дж.Б.Кларк), а та-
кож уведення до економічного аналізу фактору часу. 

По-друге, макроекономічний характер притаманний економіко-матема-
тичній моделі державного господарства Й.Тюнена, теорії загальної ринкової 
рівноваги та відповідній економіко-математичній моделі Л.Вальраса, теорії 
економічного добробуту та "ефекту реальних касових залишків" А.Пігу, крите-
рію стійкої ринкової рівноваги та закону розподілу доходів В.Парето, ідеям 
Дж.Б.Кларка про економічну статику та динаміку, теорії співвідношення фак-
торів виробництва Е.Хекшера та Б.Оліна. 

З огляду на сучасні інституційні перетворення в Україні та інших нових 
незалежних державах дещо інакше сприймається місце і значення у макро-
економічній думці ідей та підходів німецької історичної школи (М.Вебер, 
В.Зомбарт, К.Кніс, Ф.Ліст, В.Рошер, Г.Шмоллер) і раннього американського 
інституціоналізму (Т.Веблен, Дж.Коммонс, В.Мітчелл). Зокрема, мається на 
увазі застосування історичного, еволюційного та міждисциплінарного підходів; 
акцент на дослідженні впливу неекономічних (духовних, політичних, правових, 
етичних, соціальних) чинників на економічний розвиток, суспільних інститутів, 
історії, закономірностей і стадій еволюції національного господарства; обґрун-
тування пріоритетної ролі держави в досягненні національної стратегічної ме-
ти, соціальної гармонії, безкризового циклу, в "компенсації" дефектів ринково-
го механізму, застосуванні політики індустріально-виховного протекціонізму. 

Відповідно до притаманних вітчизняній економічній думці традицій соці-
альності та універсалізму окремі інституційні ідеї зустрічаються у творах 
В.Каразіна, Г.Симоненка, Т.Степанова, М.Туган-Барановського та інших вче-
них. Так, Г.Симоненко вважав, що економісти повинні розглядати народне го-
сподарство у взаємозв’язку з політичними, правовими, громадськими устано-
вами країни, пануючим моральним світоглядом народу, його побутовими осо-
бливостями, релігією, загальними успіхами людського знання та техніки, тобто 
в контексті всього ходу історичного розвитку. 

На III етапі еволюції (перша третина XX ст. – теперішній час) макроеко-
номіка виділяється в самостійну науку, бурхливо розвивається, а її досягнен-
ня використовуються для розробки державної економічної політики. 

Макроекономічна наука народжується у вирі суспільних і економічних 
катаклізмів. Перша світова війна (1914–1918 рр.), революції в Росії (1905 і 
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1917 рр.), світова економічна криза (1929–1933 рр.) стали свідченням болісно-
го завершення епохи капіталізму вільної конкуренції й народження нового сві-
тового порядку, в якому, зокрема, досконало конкурентний ринок поступаєть-
ся недосконало конкурентному, значно підвищується роль національних дер-
жав як провідних "гравців" на світовій економічній "арені".  

Зазначені об’єктивні обставини вирішальним чином вплинули на запо-
чаткування самостійного макроекономічного аналізу. Саме в цей період 
шведські вчені (Стокгольмська школа) обґрунтовують заходи державної гро-
шово-кредитної та фінансової антициклічної політики (К.Вікселль, Е.Ліндаль, 
Г.Мюрдаль), наголошують на необхідності циклічного збалансування держав-
ного бюджету, активізації державного інвестування та організації суспільних 
робіт (Б.Олін), відводять державі роль гаранта задоволення головних потреб 
людини (Е.Ліндаль). 

М.Калецький, розвиваючи Марксову теорію відтворення, прийшов до 
макроекономічних узагальнень, які пізніше обґрунтував Дж.М.Кейнс. Завдяки 
працям С.Кузнеця з’являється можливість отримання агрегованих даних, як 
важливої передумови макроекономічних досліджень. 

Найбільш системного характеру та адекватних об’єктивним реаліям під-
валин нова наука набуває у вченні Дж.М.Кейнса – засновника одного з прові-
дних напрямків сучасної економічної думки – кейнсіанства. Головними об’єк-
тами аналізу стають національна економіка в цілому та єдиний національний 
ринок, що не є саморегульованим; дослідницькі пріоритети зміщуються з про-
позиції до ефективного попиту; визначається неідентичність умов максимізації 
корисності та прибутку для окремих ринкових суб’єктів та економіки в цілому; 
обґрунтовується можливість макроекономічної рівноваги при неповному обсязі 
виробництва і неповній зайнятості ресурсів, а також механізми державного ре-
гулювання ринку; в науковий вжиток вводиться новий категоріальний апарат, 
що базується на агрегованих величинах й універсалізації граничного аналізу. 

Теорія Дж.М.Кейнса з’явилася в середині 30-х років XX сторіччя і 
об’єктивно несе на собі відбиток Великої депресії. З огляду на післявоєнне 
економічне піднесення виникає потреба її (теорії) оновлення та розвитку. Учні 
та послідовники Дж.М.Кейнса – неокейнсіанці – активно досліджують пробле-
ми макроекономічної динамічної рівноваги. З’являються теорії та моделі еко-
номічного зростання Є.Домара, Р.Харрода, Н.Калдора і Дж.Мірліса; моделі 
макроекономічної рівноваги: "кейнсіанський хрест" Е.Хансена та П.Самуель-
сона; "IS – LM" (інвестиції-заощадження – ліквідність-гроші) та "рівноваги 
трьох ринків" (товарів, грошей і праці) Е. Хансена і Дж.Хікса; рівноваги товар-
ного, грошового та зовнішнього ринків для малої відкритої економіки Р.Ман-
делла і М.Флемінга.  

Макроекономічний аналіз поширюється на всі фази економічного циклу, 
увага акцентується на розробці заходів стабілізаційної та антициклічної полі-
тики з метою запобігання економічного спаду і подовження піднесення. В цьо-
му контексті найбільш значущими вважаються інвестиційна теорія циклу 
Е.Хансена, модель мультиплікатора – акселератора П.Самуельсона і Дж.Хік-
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са, розробки Дж.Мірліса з оптимального нагромадження за умов невизначе-
ності та асиметричності ринку. 

Розвиваючи кейнсіанську теорію споживання, Ф.Модільяні розробляє 
модель "життєвого циклу". А.Філліпс встановлює функціональну залежність 
між динамікою заробітної плати та рівнем безробіття. Учень Дж.М.Кейнса 
Дж.Р.Стоун істотно вдосконалює основи емпіричного економічного аналізу і 
закладає підвалини сучасної системи національних рахунків. 

Відповіддю на недостатність кейнсіанських рецептів для формування 
ефективної економічної політики держави став кейнсіансько – неокласичний 
синтез. Його автори Л.Клейн, Д.Патінкін, П.Самуельсон, Е.Хансен, Дж.Хікс 
зробили конкретні кроки в напрямку поєднання, інтеграції методологічних на-
станов неокласики і кейнсіанства, мікро- та макроекономічної теорій, економі-
чної статики та динаміки, аналізу макроекономічної рівноваги та нерівноваги, 
обґрунтуванні заходів стимулюючої та стримуючої стабілізаційної політики. 

Але це виявилося недостатнім доробком для відвернення кризи нео-
кейнсіанської теорії та політики в період "неоконсервативного зрушення" 70–
80-х років ХХ сторіччя. В цих умовах виникає й розвивається посткейнсіанс-
тво, характерними ознаками якого є критика неокейнсіанської ортодоксії, тво-
рче переосмислення спадщини Дж.М.Кейнса, пошук нових ідей та підходів, в 
тому числі на основі залучення досягнень не кейнсіанських теорій. 

Представники монетарного посткейнсіанства С.Вайнтрауб, Р.Клауер, 
А.Лейонхуфвуд, Х.Мінські, Дж.Тобін аналізують "грошову" економіку, вплив 
невизначеності, очікувань і фінансової нестійкості на зайнятість ресурсів та 
національний обсяг виробництва. Наприклад, Дж.Тобін отримав Нобелівську 
премію з економіки (1981) за аналіз стану фінансових ринків та їхнього впливу 
на політику прийняття рішень у сфері витрат, а також на стан безробіття. В 
межах калецкіанського посткейнсіанства (А.Ейхнер, К.Коулінг, М.Сойер) від-
кидається методологія маржиналізму, економічна динаміка та процеси розпо-
ділу вивчаються крізь призму класових відносин і монополізації економіки, мі-
крооснови макроекономіки доповнюються концепцією ціноутворення за прин-
ципом накидки на витрати. Посткейнсіанці – неорікардіанці Н.Калдор, 
Дж.Робінсон, П.Сраффа намагаються поєднати рікардіанський варіант теорії 
трудової вартості з теорією ефективного попиту, використати марксистський 
аналіз суспільного відтворення, а також інституційний принцип "всебічної при-
чинності". Ці новації знайшли відображення в теоріях ефективного попиту в 
умовах недосконалої конкуренції та політичного циклу. 

Нове кейнсіанство, що виникає у 80-х роках ХХ сторіччя на основі вио-
кремлення монетарного посткейнсіанства, продовжує традиції досліджень 
"грошової" економіки. Разом з тим, Дж.Акерлоф, Б.Грінвальд, Ж.Йєллен, 
Г.Манків, М.Спенс, Дж.Стігліц, по-перше, аналізують ринки капіталу, праці, 
товарів в умовах невизначеності й асиметричної інформації; а по-друге, спря-
мовують зусилля на створення більш реалістичних не неокласичних засад 
макроекономічної теорії. У центрі їх уваги процеси монополізації, недосконала 
інформація, жорсткість заробітної плати до зниження, імпліцитні контракти. 
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Під впливом кейнсіанства й об’єктивних економічних реалій значно під-
вищується результативність досліджень макроекономічної проблематики 
представниками неокласичної економічної думки. Загальна теорія рівноваги 
не тільки формалізується завдяки введенню нових аналітичних методів (мо-
дель Дж.Дебре і К.Ерроу), а й успішно розвивається в напрямі конкретизації та 
застосування до вирішення важливих економічних проблем (метод "витрати – 
випуск" В. Леонтьєва). У працях П.Дугласа і Ч.Кобба, Дж.Міда, Р.Солоу, П.Ро-
мера та інших мікроекономічна за походженням виробнича функція набуває 
послідовно макроекономічного характеру і використовується для розробки 
моделей факторного аналізу джерел економічного зростання. 

Неолібералізм не відмовляється від традиційних неокласичних постула-
тів, але і не обмежується ними. Так, М.Алле досліджує шляхи досягнення і 
поєднання економічної ефективності та соціальної справедливості, йому на-
лежить ідея планування інституційних рамок економіки ринків. Важливе місце 
в економічній системі Ф.фон Хайєка належить теорії структурної координації в 
просторовому і часовому вимірах, а його ідеї про денаціоналізацію грошей та 
інноваційну природу конкуренції стимулюють макроекономічні дискусії. В тео-
рії соціального ринкового господарства (Л.Ерхард, А.Мюллер-Армак, В.Ойкен, 
В.Репке) проблемами держави є не тільки стабільність грошей, вільний доступ 
до ринків, гарантії приватної власності, а й політика перерозподілу доходів, 
антимонопольна, стабілізаційна, соціальна і екологічна політика. Послідовни-
ками неолібералізму в сучасній Росії є Є.Гайдар, В.Мау, О.Ілларіонов. Двом 
першим належить цікава ідея поєднання лібералізму та марксизму. 

Послідовна критика кейнсіанства в межах неоконсерватизму (нової 
класики) супроводжується розробкою альтернативних макроекономічних ідей, 
концепцій, теорій. У монетаризмі М.Фрідмена найбільш значущим є обґрунту-
вання "грошового правила", гіпотези природного рівня безробіття, ефективно-
сті вільно плаваючих валютних курсів, а також чітке розмежування коротко-
строкової та довгострокової кривої Філліпса. Економічна теорія пропозиції 
(А.Лаффер, П.Робертс, М.Фелдстайн) відома, перш за все, такими здобутка-
ми, як концепції "податкового клину" та "оптимального рівня оподаткування", 
обґрунтування вирішального значення для економічного зростання розміщен-
ня й ефективного використання ресурсів, а також необхідності повернення до 
системи "золотого стандарту". 

Представники нової класичної мікроекономіки Р.Лукас і Т.Сарджент роз-
робляють теорію раціональних очікувань, обґрунтовують вплив очікувань лю-
дей на характер економічних і політичних процесів; на відміну від Л.Вальраса 
виходять з відносної сталості ринкової рівноваги, а саму рівновагу розглядають 
як процес, а не постійний стан. У грошовій теорії циклів та, особливо, в теорії 
реального економічного циклу циклічні коливання пояснюють випадковими і не 
прогнозованими екзогенними шоками, насамперед, шоками пропозиції внаслі-
док технічного прогресу (Ф.Кюдланд, Е.Прескотт). Подібні ідеї ще в 30-х роках 
ХХ сторіччя висловлював видатний український економіст Є.Слуцький.  

Неортодоксальні макроекономічні ідеї та підходи притаманні соціально-
інституціональному напряму сучасної світової економічної думки. Нові ін-
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ституціоналісти – послідовники "старого" або класичного інституціоналіз-
му – намагаються вийти за межі "економічної людини" та суто раціональних 
макроекономічних підходів. Застосування інструментарію теорії ігор (Дж.фон 
Нейман, О.Моргенштерн, Дж.Неш) виявило обмеженість моделі загальної рів-
новаги Вальраса – Ерроу – Дебре в частині можливостей відсутності рівнова-
ги, декількох положень рівноваги та незбігання точок рівноваги і точок опти-
муму В. Парето. Важливими досягненнями теорій неповної раціональності 
(Г.Саймон), економіки угод (Л.Тевено, О.Фавро), конституційної економіки 
(В.Ванберг), а також економічної психології (Д.Канеман, А.Тверські) й економі-
чної соціології (В.Радаєв) є наближення до більш реалістичних моделей ма-
сової поведінки, відхід від принципів максимізації та оптимізації й надання пе-
реваги принципу достатньої задоволеності. 

У теоріях трансформації капіталізму (колективного капіталізму А.Берлі 
та Г.Мінза; змішаної економіки Е.Хансена і Дж.М.Кларка; суспільства добробу-
ту Дж.К.Гелбрейта і Дж.М.Кларка), в концепціях і теоріях стадіального розвит-
ку (індустріального суспільства Дж.К.Гелбрейта, Ж.Еллюля; стадій економіч-
ного зростання В.Ростоу; постіндустріального суспільства Д.Белла; "трьох 
хвиль" цивілізації Е.Тоффлера), "нової" економіки представлено науково-тех-
нічні та соціальні мегатенденції сучасного капіталізму та людства в цілому. В 
інноваційно-еволюційній теорії Й.Шумпетера, теорії довгострокового техніко-
економічного розвитку С.Глазьєва, еволюційних концепціях (С.Вінтер, Р.Нель-
сон, В.Маєвський, Ф.Кіровські, Дж.Ходжсон) акцент робиться на джерелах, 
механізмах і характері економічного розвитку. Значення та наслідки для нових 
незалежних держав постіндустріального розвитку, його теорії й практики 
представлено в працях В. Іноземцева і А. Чухна. Зазначений контекст є обо-
в’язковим для макроекономічних досліджень будь-якої країни. 

Неоінституціоналісти "сповідують" економічний імперіалізм, тобто до-
сліджують "економіку суспільних проблем" (Д.Норт, Р.Міллер) за допомогою 
неокласичного інструментарію. Це аж ніяк не виключає отримання окремих 
важливих макроекономічних ідей і висновків. Так, в межах теорії людського 
капіталу (Г.Беккер, Т.Шульц) розробляються макроекономічні аспекти відтво-
рення людського капіталу, а також впливу якості і структури останнього на 
економічне зростання. З теорії трансакційних витрат логічно виводиться кон-
цепція трансакційного сектору національної економіки (Дж.Волліс і Д.Норт, 
С.Архієреєв), а з відомої теореми Коуза – зв’язок між структурою виробництва і 
розподілом прав власності. Теорія прав власності (А.Алчіян, Г.Демсетц, А.Оно-
ре) є важливим підґрунтям для досліджень проблеми оптимального розподілу 
прав власності на об’єкти між економічними суб’єктами та державою. 

У теорії суспільного вибору (Дж.Бьюкенен, Д.Мюллер, Г.Тальок) вивча-
ється політичний механізм формування макроекономічних рішень, розробля-
ється концепція політичного ділового циклу (В.Нордгауз, Д.Макре). Застосу-
вання в новій економічній історії (кліометриці) (Д.Норт, Р.Фогель) інструмента-
рію трансакційних витрат і прав власності до історичного аналізу дозволило 
сформувати новий погляд на роль базових науково-технічних та соціальних 
зрушень в економічному розвитку суспільства. Інститути, інституційні зміни та 
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їх вплив на функціонування економіки перебувають в центрі уваги Д.Норта і 
О.Вільямсона. В Росії цю проблематику вивчають В.Тамбовцев та О.Шастітко. 
Вчені Інституту економіки та прогнозування НАН України досліджують інститу-
ційну архітектоніку та економічну динаміку суспільства з огляду на історію та 
сучасні реалії України та світу. 

Криза сучасного марксизму не дає жодних серйозних підстав для недо-
оцінки макроекономічного доробку його творчого напрямку. В радянський пе-
ріод активно розвивається теорія суспільного відтворення, зокрема, збагачу-
ються та конкретизуються Марксові схеми реалізації суспільного продукту 
(А.Покритан, В.Медведєв), обґрунтовується продуктивний характер нематері-
ального виробництва (Е.Агабабьян). Піонерною для свого часу стала теорія 
оптимального функціонування економіки (Л.Канторович, В.Немчинов, В.Ново-
жилов, С.Шаталін). За розробку статистичної та динамічної моделі плануван-
ня оптимального використання ресурсів Л.Канторович був відзначений Нобе-
лівською премією з економіки (1975). Органічне поєднання сучасних матема-
тичних методів, можливостей Балансу народного господарства і аналізу стру-
ктури народного господарства в працях О.Анчишкіна, К.Вальтуха, В.Логінова, 
Д.Чернікова, Ю.Ярьоменка дозволило створити оригінальні теорії економічно-
го зростання та нагромадження. 

Системний, комплексний характер притаманний теорії господарського 
механізму (Л.Абалкін, А.Аганбегян, Д.Львов, Ю.Пахомов, А.Чухно), а спорід-
нена із нею теорія народногосподарського планування, програмування і про-
гнозування (О.Анчішкін, В.Івантер, Ю.Ярьоменко) залишається джерелом ідей 
та підходів для світової економічної науки і практики. В теорії ефективності 
суспільного виробництва (О.Ноткін, Т.Хачатуров, М.Чумаченко) найбільш зна-
чущими є система критеріїв і показників соціально-економічної ефективності 
народного господарства, а також методики оцінки ефективності капітальних 
вкладень і науково-технічного прогресу. 

У сучасних умовах у полі зору вчених-економістів перебуває широке ко-
ло макроекономічних проблем розбудови незалежної України. Провідні позиції 
в їх дослідженні займає науковий колектив Інституту економіки та прогнозу-
вання НАН України. Його зусиллями макроекономічну науку збагачено теорі-
єю економічного розвитку за умов нестабільності; концепціями інноваційно-
інвестиційного та випереджального розвитку; ендогенного зростання економі-
ки; економічної безпеки України; узагальненнями щодо впливу структурних 
перетворень на довгострокову економічну динаміку; економіко-математич-
ними моделями і прогнозами соціально-економічного розвитку України. У 
центрі уваги вчених Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН 
України – цивілізаційний аналіз глобалізації, процес формування глобальної 
економіки та пов’язані з цим стратегічні альтернативи поведінки нації – дер-
жави. У Київському національному університеті ім. Тараса Шевченка основна 
увага приділяється історії та методології макроекономічного аналізу, теорії 
економічної політики, проблемам формування конкурентного середовища2. 

                                                 
2 В наступних темах підручника результати макроекономічних досліджень українських 
вчених подано більш докладно і повно. 
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Пропозиції та рекомендації вчених щодо ефективної економічної політи-
ки держави знаходять відображення в законодавчих актах, указах Президента 
України, програмах діяльності та постановах Кабінету Міністрів України. 

Розвиток макроекономічної науки в ХХ – на початку ХХI століття пере-
конує у відсутності монопольного становища в ній будь-якого напрямку, течії, 
школи або теорії. З одного боку, посилюється тенденція плюралізації та ди-
ференціації різновекторних макроекономічних ідей, концепцій, теорій, а з ін-
шого – об’єктивна логіка розвитку науки, потреби економічної практики, перш 
за все, розробки ефективної економічної політики вимагають суттєвого поси-
лення уваги до інтеграційних підходів, пошуку великого макроекономічного 
наукового синтезу. Отже, макроекономіка як наука стоїть на порозі нового 
етапу еволюції – розвитку на власній основі, за домінуванням власної ме-
тодології та оптимізації тенденцій диференціації та інтеграції ідей, конце-
пцій і теорій. 

1.2. Об’єкт макроекономічної науки.  
Національна економіка і макроекономіка 

З огляду на сучасні економічні реалії та новий етап еволюції макроеко-
номічної науки існуючі визначення її об’єкта, предмета і методології не можуть 
вважатися вичерпними. 

З гносеології відомо, що об’єкт науки – це певна складова об’єктивного 
буття, на яку спрямована пізнавальна діяльність суб’єкта. Предмет науки 
охоплює лише ту частину об’єкта, яка безпосередньо пізнається суб’єктом. 
Зазначені загальнонаукові положення є справедливими і для макроекономіки. 

Об’єктом дослідження макроекономіки звичайно вважається національна 
економіка в цілому, як єдине ціле. Але це – визначення об’єкту у вузькому сенсі, 
оскільки поза увагою залишаються зміст, зовнішні та внутрішні системні зв’язки 
національної економіки. Розглянемо зазначені аспекти докладніше. 

Що саме визначається поняттям "національна економіка"? Зрозуміло, 
що йдеться не про економіку тієї або іншої національності, а про економіку 
країни. Існують різні погляди на її зміст. У контексті марксистської теорії на-
ціональна економіка постає як суспільний спосіб виробництва, суперечлива 
єдність притаманних суспільству продуктивних сил і виробничих відносин. Ні-
мецькі ордоліберали розглядають її як народне господарство в сукупності 
специфічних національних структурних елементів і ознак. Інституціоналісти 
звертають увагу, перш за все, на систему національних інститутів. Для нео-
класиків національна економіка – це система, що схильна до саморегуляції та 
складається із багатьох різноманітних, але взаємопов’язаних видів діяльності 
та економічних суб’єктів, які виробляють і споживають. 

Однаково неконструктивними є й абсолютизація, й ігнорування того чи 
іншого підходу. Кожний з них робить певний внесок у пізнання національної 
економіки як синергетичного полісистемного утворення. В категоріях су-
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часної постнекласичної науки національна економіка є складною людинороз-
мірною3 економічною ситемою універсумного типу. Що мається на увазі? 

1. Національна економіка є елементом ноосфери – надскладної люди-
норозмірної системи універсумного типу як суперечливої єдності суспільства і 
природи. Зазначена система може бути структурована за головними сферами 
людської життєдіяльності – природно-екологічної, економічної, соціальної, ду-
ховної та політичної. Кожна з цих сфер є відповідним середовищем існування 
національної економіки (рис. 1.1). У сучасних умовах жодна з економічних на-
ук не може абстрагуватися від їх впливу на економічні процеси, що вивчають-
ся. Тому, з огляду на проблематику макроекономіки, доцільно виділити деякі 
значущі елементи кожного відповідного середовища. 

Природно-екологічне середовище охоплює такі важливі складові, як 
географічні та кліматичні умови, поклади корисних копалин, фауну і флору. 

Економічне середовище формують усі економічні об’єкти, суб’єкти, про-
цеси і явища в їх взаємозв’язках, суперечностях і русі. З певною мірою умов-
ності в ньому виділяють п’ять ієрархічних рівнів: мега-, макро-, мезо-, мікро- і 
нано-. Мегарівень (мегаекономіка) представлений глобальною або міжнарод-
ною економікою – складною системою взаємопов’язаних економік окремих 
країн, національних, між- і наднаціональних економічних процесів і явищ та 
інститутів, що їх обслуговують. Макрорівень (макроекономіка) – рівень еконо-
мік окремих країн з відповідними економічними об’єктами, суб’єктами, проце-
сами, явищами, інститутами, взаємозв’язками тощо. До мезорівня (мезоеко-
номіка) відносять такі утворення, як економіка регіону, економіка міжгалузево-
го народногосподарського комплексу, економіка галузі. Мікрорівень (мікроеко-
номіка) – це рівень економіки окремих підприємств, домашніх господарств, а 
також відповідних їх взаємодіям ринків. Нанорівень (наноекономіка) предста-
влений економікою кожної окремої людини (фізичної особи). 

 
 
 
 
 
 
 
 

духовне соціальне 

економічне політичне 

природно-екологічне 

Національна економіка 

 
Рисунок 1.1. Середовище національної економіки 

 
Ієрархічна будова економічного середовища не виключає наявності різ-

номанітних зв’язків між його рівнями: прямих, зворотних, координаційних, ге-
нетичних, функціональних тощо (рис. 1.2). У зазначеному контексті національ-

                                                 
3 Людинорозмірна система – це система, що історично розвивається з інтегрованою до 
неї людиною (Див.: Вопросы философии. – 2001. – № 1. – С. 9). 
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на економіка є складною системою мезо-, мікро- і наноекономічного рівнів з 
відповідними взаємозв’язками.  

 
Рисунок 1.2. Економічне середовище та його рівні 

 
Соціальне середовище національної економіки характеризується бага-

томанітністю взаємопов’язаних людських верств, прошарків, угруповань, асо-
ціацій за такими ознаками: демографічні, расові, національні, майнові, профе-
сійні, релігійні тощо. 

Духовне середовище представлене складною системою форм суспіль-
ної свідомості (науковою, релігійною, естетичною, етичною, моральною); типів 
культур, суспільно-природних генотипів різних народів; організацій та інститу-
тів, що їх обслуговують (наукових організацій, творчих спілок, релігійних кон-
фесій, традицій, звичаїв, норм і правил тощо). 

Найважливішими складовими політичного середовища національної 
економіки є незалежні держави з притаманними їм формами правління (мона-
рхія, республіка), політичними режимами (демократія, авторитаризм, тоталі-
таризм), формами устрою (унітарна держава, федерація, конфедерація); між-
державні та наддержавні утворення; політичні партії та міждержавні партійні 
утворення (наприклад, Соціалістичний Інтернаціонал); політичний процес, в 
тому числі політичне залучення (вибори, референдум, переговори тощо), по-
літичне функціонування (лоббі, опозиція тощо); міжнародна політика і право.  

2. Зовнішнє середовище та процеси самоорганізації національної економі-
ки визначають її внутрішню будову. Залежно від характеру і спрямування зовні-
шнього впливу, процесів самоорганізації, а також мети і завдань досліджень виді-
ляють декілька макроекономічних структур і відповідних їм складових: 

● структура ієрархічних рівнів національної економіки. Мезоекономічна 
структура відображає переважно територіальне розміщення продуктивних сил 
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і є співвідношенням економічних регіонів, районів та інших територіальних 
утворень, а також великих народногосподарських міжгалузевих і галузевих 
комплексів. Мікроекономічна структура представлена співвідношенням 1) під-
приємств (фірм) різних форм власності та господарювання, обсягів виробниц-
тва і рівнів зайнятості тощо; 2) домашніх господарств з різним рівнем доходів і 
обсягами майна. Наноекономічна структура – це співвідношення груп людей, 
що формуються за ознаками професійності, рівня кваліфікації та доходів, яко-
сті та рівня освіти тощо; 

● відтворювальна структура охоплює співвідношення, по-перше, фаз 
(стадій) суспільного відтворення – виробництва, розподілу, обміну та спожи-
вання; по-друге, першого (виробництво засобів виробництва) та другого (ви-
робництво предметів споживання) підрозділів; по-третє, між проміжним і кін-
цевим продуктом, споживанням і заощадженнями, валовим і чистим нагрома-
дженням тощо; 

● діяльнісно-видова та галузева структура представлена співвідношен-
ням різних видів економічної діяльності та галузей економіки, зокрема: тради-
ційних, індустріальних і постіндустріальних; трудо-, капітало- та наукомістких; 
добувних і обробних, експортоорієнтованих та імпортозаміщуючих; 

● технологічна структура – співвідношення між технологічними спосо-
бами виробництва, а також між технологічними (техніко-економічними) укла-
дами національної економіки; 

● соціально-економічна структура є співвідношенням соціально-еконо-
мічних укладів – приватно-підприємницького, колективного, дрібнотоварного, 
державного; 

● в інституційній структурі найбільш значущими є співвідношення: 
1) інституційних секторів (нефінансових корпорацій, фінансових корпорацій, до-
машніх господарств, загального державного управління, некомерційних органі-
зацій, що обслуговують домашні господарства) та одиниць; 2) ринкових і нерин-
кових інститутів; 3) національних ринків, ринкових структур та інфраструктур; 

● зовнішньоекономічна структура – це співвідношення експортно-
імпортних операцій з товарами та послугами, капіталом, фінансовими актива-
ми тощо; між національною економікою та економіками інших країн. 

Внутрішня будова національної економіки представлена не тільки озна-
ченими структурними складовими, але й процесами і явищами (нестабільність, 
циклічність, розвиток, зростання, нагромадження, капіталізація, соціалізація, 
регулювання, очікування, агрегати, шоки, кризи тощо), факторами (труд, зем-
ля, капітал, підприємницькі здібності) та результатами (національний продукт, 
людський капітал, природне середовище, система відносин тощо). 

Таким чином, як об’єкт в широкому сенсі макроекономічна наука має 
національну економіку в цілому в контексті процесів самоорганізації та кое-
волюції4 суспільства і природи (суспільно-природного середовища) (рис. 1.3). 
На рис. 1.3 представлено складові зовнішнього середовища та внутрішньої 
                                                 
4 Термін "коеволюція" використовується для позначення такої якості взаємодії суспіль-
ства і природи, коли розвиток суспільства не руйнує, а сприяє відновленню та природ-
ній еволюції навколишнього середовища. 
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будови національної економіки, які є спільними для всіх національних еко-
номік. Крім того, будь-якій національній економіці притаманні: 1) територіа-
льна цілісність і економічний суверенітет; 2) єдиний і спільний економічний 
простір, що характеризується, зокрема, єдиним економічним законодавством, 

 

 
Рисунок 1.3. Національна економіка як об’єкт макроекономічної науки 
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грошовою одиницею, грошово-кредитною та фінансовою системами; 3) дер-
жава як економічний центр, суб’єкт економічної політики. 

Специфічні якісно-кількісні змістовні характеристики (ознаки) зазначених 
спільних складових та їх взаємодій визначають унікальність національної 
економіки кожної країни. З огляду на мету та завдання дослідження кожна з 
цих ознак або їх певне поєднання може виступати в якості критерію типізації 
національних економік. Наприклад, за діяльнісно-видовим критерієм можуть 
виділятися трудо-, капітало- та наукоємні національні економіки; за критерієм 
зовнішньоекономічних зв’язків – відкриті та закриті, експортоорієнтовані та 
імпортоорієнтовані. 

Найбільш розповсюдженою є типізація національних економік за рівнем 
розвиненості їх внутрішньої будови та середовища. У більш конкретному 
плані беруться до уваги обсяг реального національного продукту на душу на-
селення; продуктивність факторів виробництва; характер домінуючих техно-
логічних укладів; частка та характер взаємодії соціально-економічних укладів, 
а також механізмів ринкового саморегулювання, державного та громадянсько-
го економічного регулювання. За цими ознаками виділяють: 1) країни з розви-
неною економікою (розвинені країни); 2) країни з економікою, що розвивається 
(країни, що розвиваються); 3) країни з перехідною економікою. 

Розвиненим країнам притаманні, зокрема, високий рівень валового вну-
трішнього продукту на душу населення (вище 20 тис. доларів на рік); конку-
рентоспроможна продуктивність більшості факторів виробництва; наукоміст-
кий характер економіки; домінуючий розвиток виробництв п’ятого і шостого 
технологічних укладів, перш за все, інформаційно-комунікаційних технологій, 
нової економіки (економіки, що базується на знаннях та інформації); оптима-
льне співвідношення різноманітних форм власності, підприємництва і госпо-
дарювання з пріоритетними тенденціями соціалізації та екологізації; висока 
ефективність системи триєдиного економічного регулювання, складові якої 
(домінуюче ринкове саморегулювання, дієве державне регулювання та актив-
не громадянське регулювання) якісно інституціоналізовані та перебувають у 
взаємовідносинах органічної субституції та компліментарності.  

У країнах, що розвиваються, ці тенденції лише позначилися, напри-
клад, у нових індустріальних країнах (Південна Корея, Сінгапур) – значно бі-
льшою мірою, ніж у бідних, для яких є характерне співіснування традиційних і 
ринкових форм господарювання; неорганічна індустріалізація; переважно си-
ровинний і трудомісткий характер економіки; нерозвиненість організацій та 
інститутів громадянського суспільства; бюрократизація державного втручання 
в економіку; високий рівень безробіття і масова бідність. 

Постсоціалістичним країнам, новим незалежним державам притаман-
на перехідна економіка нового типу (на відміну від перехідних економічних 
процесів в розвинених країнах і країнах, що розвиваються). Більшість цих кра-
їн, в тому числі Україна, здійснюють ринкову трансформацію інверсійного ти-
пу, поступово рухаючись від примітивного соціалізму зі значущою тоталітарно-
бюрократичною складовою до нового суспільства, контури якого визначають-
ся наступними взаємопов’язаними прогресивними перехідними процесами: 
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● формування нової соціально-економічної системи та громадянського 
суспільства з розвиненими демократичними інститутами, що забезпечують 
самореалізацію особистості та самоорганізацію суспільства; 

● поступовий рух культурного (в широкому сенсі) генотипу (менталітету) 
критичної маси суспільства в напрямах соціальної активності та відповідаль-
ності, самостійності та опори на власні сили, вивільнення творчого потенціалу 
індивідуальності; 

● розбудова соціально та екологічно орієнтованої конкурентоспромож-
ної змішаної економіки постіндустріального типу, в якій органічно взаємодіють 
різноманітні форми власності, підприємництва і господарювання, а також ме-
ханізми триєдиного економічного регулювання; 

● перехід від економіко-екстенсивного до переважно соціально інтенси-
вного та інноваційного типу суспільного відтворення з пріоритетним розвитком 
п’ятого та шостого технологічних укладів і механізмами розширеного природ-
но-екологічного відновлення; 

● становлення сучасної відкритої економіки, гармонійно включеної до 
світових тенденцій глобалізації та регіоналізації. 

В Україні зазначені процеси нерозривно пов’язані з перетворенням ко-
лишньої економічної підсистеми єдиного народногосподарського комплексу 
СРСР у цілісну національну економіку незалежної країни. З огляду на це 
принципового значення набувають процеси суверенізації (в тактичному плані – 
оформлення кордонів національної економіки, в стратегічному – її вихід на 
передові цивілізаційні рубежі); інституціоналізації (формування необхідних 
інститутів прогресивного розвитку) та муніципалізації (становлення системи 
регіональних і муніципальних економічних утворень, що самофінансуються та 
являють собою невід’ємні складові національної економіки). 

1.3. Предмет і функції макроекономічної науки 

Безумовно, в полі зору макроекономічної науки перебуває вся націона-
льна економіка як складна людинорозмірна система універсумного типу, але 
безпосередньо вивчається лише одна з її складових. Об’єкту макроекономіки 
у вузькому сенсі відповідає її предмет – макрорівень національної економіки. 
Це визначення є в цілому адекватним традиції main stream економічної науки. 
Але в контексті сучасних суспільно-економічних реалій, макроекономічних до-
сліджень у межах інших напрямків економічної думки (про що йшлося в пер-
шому параграфі), а також об’єкта макроекономіки в широкому сенсі, предмет 
макроекономіки набуває більш ємного змісту. 

Предметом макроекономічної науки є макроекономічна діяльність в кон-
тексті еволюції національної економіки в суспільно-природному середовищі. 

У цьому загальному визначенні окреслюється предметний простір ма-
кроекономічної науки. Він може бути структурований за різними ознаками. Го-
ловними з них є: 1) базові елементи та 2) змістовні складові макроекономічної 
діяльності. Базовими елементами будь-якої діяльності є закони і закономір-
ності, основи і механізми, суб’єкти, об’єкти, фактори, результати тощо. Макро-
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економічну діяльність відрізняє суто макроекономічна природа законів, зако-
номірностей, основ і механізмів, а також агрегований характер суб’єктів, 
об’єктів, факторів і результатів. 

Змістовними складовими макроекономічної діяльності виступають: 
1) загальна будова макрорівня національної економіки; 2) макроекономічна 
статика; 3) макроекономічна динаміка; 4) інституційна організація макрорівня 
національної економіки; 5) макроекономічна роль держави та економічна полі-
тика; 6) макрорівневі ефект  взаємо ії національної економіки та суспільно-
природного середовища; 7) макрорівневі аспекти самоорганізації національної 
економіки в глобальному економічному середовищі.  

и д

Зазначені складові відбивають специфіку економічної діяльності та еко-
номічних відносин на макрорівні національної економіки і виконують роль на-
прямків предметного простору макроекономіки. У свою чергу, кожний з цих 
напрямків включає відповідні предметні області та проблеми (табл. 1.1) і 
має вивчатися з огляду на специфічні закони, закономірності, основи, механі-
зми, агреговані суб’єкти, об’єкти, фактори і результати. Отже, предмет мак-
роекономіки постає як складна система базових елементів і змістовних 
складових, що взаємодіють (рис. 1.4). 

Визначення об’єкта і предмета макроекономічної науки відкриває мож-
ливості для загальної характеристики її місця і ролі в системі знань і наук. 
Зрозуміло, що воно має бути адекватним об’єктивному місцю і ролі макрорів-
ня національної економіки в самій національній економіці та в її суспільно-
природному середовищі. Характер і зміст взаємодії макроекономіки з науками 
і ненауковими практиками не може не відповідати об’єктивній взаємодії тих 
відповідних сфер реальності, які вони вивчають. 

Щодо означених взаємозв’язків макроекономіки з ненауковим знанням, 
а також природничими та суспільними науками, то ця проблематика є багато в 
чому "цілинною" і чекає на своїх дослідників. Підкреслимо лише таке. По-
перше, добре відомим є факт звернення видатних вчених-економістів – 
А.Сміта, Дж.М.Кейнса, М.Фрідмена та інших з метою розробки наукових гіпо-
тез і теорій до ірраціональних феноменів (природна схильність до обміну, го-
ловний психологічний закон, канони "здорового глузду", очікування тощо). В 
умовах сучасної активізації ненауки та самоідентифікації науки як однієї зі 
складових осягнення реалій, макроекономіка, з одного боку, має залучати 
окремі елементи ненаукових практик як допоміжні засоби, а з іншого, – не від-
давати їм "пальму першості" в поясненні макроекономічних процесів і явищ та 
розробці відповідних практичних рекомендацій і пропозицій. 

Таблиця 1.1 
Головні змістовні складові предмета  

макроекономічної науки  
Предметні напрями Предметні галузі та проблеми 

Загальна будова макрорівня 
національної економіки 
 

Склад макрорівня національної економіки. Макро-
економічна структура і потенціал.  
Макроекономічний обіг ресурсів, продуктів і до-
ходів. 
Макроекономічні агрегати: сукупний попит, сукупна 
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Предметні напрями Предметні галузі та проблеми 
пропозиція, реальний обсяг національного вироб-
ництва, рівень цін, споживання, заощадження, інве-
стиції, державні видатки, чистий експорт, кінцевий і 
проміжний продукт, грошові агрегати тощо. 

Макроекономічна  
статика 

Макроструктурні типи і пропорції. 
Макроекономічна рівновага при повній і неповній 
зайнятості ресурсів. 
Рівновага національного ринку як системи ринків. 
Рівновага національних ринків: товарів і послуг; 
праці; фінансового, в тому числі грошового. 
Структура та інфраструктура національних ринків. 
Грошово-кредитна система. Банківська система. 
Фінансова система. 

Макроекономічна  
динаміка 

Макроекономічна нестабільність і коливання. Еко-
номічна циклічність. Види циклів. 
Структурні зрушення. Економічне зростання, його 
види і моделі. 
Економічний розвиток. Макроекономіка мегатрендів 
еволюції суспільства. Макроекономічна стратегія. 
Макрорівень перехідних економічних процесів. 

Інституційна організація макро-
рівня національної економіки 

Інституційна архітектоніка та інституційна структу-
ра. Формальні та неформальні інститути на макро-
рівні національної економіки. 
Система інституціональних одиниць (секторів) і 
система національних рахунків (СНР). 
Система прав власності на макрорівні. 
Трансформаційний і трансакційний сектори. 

Макроекономічна роль держави 
та економічна політика 

Макроекономічна роль і функції держави. Державне 
регулювання, планування і прогнозування. 
Економічна політика: інноваційна, інвестиційна, 
структурна, фінансова, фіскальна, грошово-
кредитна, соціальна, зайнятості, антициклічна, ан-
тиінфляційна, зовнішньоекономічна тощо. 
Державний сектор, його взаємодія з приватним і 
колективним. Державне підприємництво. 
Бюджетна система. Державний бюджет. Податкова 
система. Бюджетний дефіцит і державний борг. 

Макрорівневі ефекти взаємодії 
національної економіки і суспі-
льно-природного середовища 

Макроекономіка людського капіталу. Зайнятість і 
безробіття.  
Соціальна структура. 
Розподіл і перерозподіл доходів. Суспільний доб-
робут. 
Вплив культурних, духовних, національних, псих
логічних чинників на макроекономічну діяльн
агрегованих суб’єктів. Макроекономічна психологія і
соціологія. 

о-
ість 

 

Екологічні межі та імперативи макроекономічної 
діяльності. Екологічний ринок і його регулювання. 

Макрорівневі аспекти самоорга-
нізації національної економіки в 
глобальному середовищі 

Нано-, мікро- і мезоекономічні основи та складові 
макроекономіки. 
Макроекономічні аспекти зовнішньої торгівлі, між-
народного руху людського капіталу і капіталу, ва-
лютно-фінансових відносин. Платіжний баланс. 
Економічна інтеграція. 
Економічна безпека держави і конкурентоспромож-
ність національної економіки.  
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По-друге, оскільки за умов світової екологічної кризи жорсткішають еко-
логічні імперативи та обмеження економічного розвитку, макроекономіка не 
може ігнорувати досягнення сучасних природничих наук – астрономії, екології, 
фізики, біології, кліматології тощо. Окремі розробки (наприклад, використання 
циклів сонячної активності для пояснення макроекономічних циклічних коли-
вань) мають бути доповнені їх (наук) системною й перманентною взаємодією. 
З цією метою можна залучити багатий та плідний досвід взаємовідносин мак-
роекономіки і математики.  

По-третє, утвердження людини-особистості і об’єднань людей, а не 
homo oeconomicus, як макроекономічних суб’єктів (що є необхідною умовою 
подальшої прогресивної еволюції макроекономіки), вимагає інтенсифікації її 
взаємозв’язків із суспільними науками. Йдеться не тільки про так званий "еко-
номічний імперіалізм", тобто використання досягнень економічних наук у до-
слідженнях неекономічних сфер життєдіяльності, а й про імперіалізм нееко-
номічний. Так, вчені – макроекономісти звертаються до філософії в пошуках 
відповідних їх дослідницьким завданням ціннісних підходів і методичного ін-
струментарію; використовують досягнення соціології, психології, економічної 
соціології та економічної психології в частині соціальних та психологічних під-
валин, передумов, закономірностей та результатів масової економічної пове-
дінки людей. Історія, культурологія, цивілістика та релігієзнавство надають 
макроекономіці багатий матеріал щодо ментальних особливостей народів, а 
політологія – щодо традицій і настанов державотворення, політичного меха-
нізму прийняття економічних рішень. Цінними для макроекономічних дослі-
джень є дані демографії про народонаселення, його структуру, мобільність, 
тривалість життя тощо, а також інформація статистики щодо агрегованих 
показників розвитку національної економіки, методів їх аналізу й оцінки. Важ-
ливим результатом зазначеної взаємодії є збагачення макроекономічного 
аналізу, наближення його до економічних реалій, підвищення якості пропози-
цій та рекомендацій. Не можна виключати і появу нових наук на основі міжди-
сциплінарного синтезу.  

За своїм походженням, предметом і методологією макроекономіка на-
лежить до сімейства фундаментальних економічних наук. Її спорідненість з 
політичною економією, мікроекономікою, міжнародною економікою, а також з 
економічною історією та історією економічних учень може значно полегшити 
міждисциплінарні дослідження та отримання інтегральних результатів. На 
жаль, подібні дослідження поки що не стали домінуючими і стосуються пере-
важно мікро- й макроекономіки. Пріоритетними ж є "двосторонні впливи" наук. 
Так, політична економія збагачує макроекономіку розумінням глибинних за-
сад, причинно-наслідкових і генетичних зв’язків процесів та явищ на макрорів-
ні національної економіки. Макроекономіка народилася пізніше мікроекономі-
ки, а тому сприйняла та використовує її теоретичний та методичний доробок у 
власних дослідницьких цілях. Інакше і бути не може, оскільки макрорівень на-
ціональної економіки є певним результатом послідовно-паралельної еволюції 
та взаємодії її нано-, мікро- та мезорівнів, а макроекономічна діяльність є рів-
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нодіючою економічної діяльності нано-, мікро- та мезосуб’єктів5. Міжнародна 
економіка окреслює просторові межі макроекономічного аналізу і в той же час 
використовує його інструментарій для дослідження відкритої національної 
економіки в глобальному середовищі. 

Певна специфіка притаманна зв’язкам макроекономіки з історико-еконо-
мічними і конкретно-економічними науками. Економічна історія надає макро-
економічним дослідженням конкретно-історичний характер і таким чином по-
силює їх практичну значимість. Залучення відповідних даних з історії еконо-
мічних учень сприяє підвищенню рівня їх (досліджень) обґрунтованості, на-
ступності та послідовності. 

Разом з політичною економією та мікроекономікою макроекономіка є те-
оретичним і методологічним фундаментом конкретних економічних наук, 
перш за все, функціональних (економіка праці, фінанси, гроші та кредит тощо) 
та галузевих (економіка промисловості, економіка сільського господарства 
тощо). Макроекономічні наукові результати виконують важливу роль переду-
мов і засобів вирішення більш конкретних наукових завдань, аналізу частко-
вих економічних процесів і явищ. У свою чергу, конкретні економічні науки на-
дають у розпорядження макроекономіки багатий, первинно оброблений фак-
тичний матеріал, а також значний за обсягом і різноманітністю конкретний до-
слідницький інструментарій. 

Таким чином, макроекономіка сприймає імпульси удосконалення від ін-
ших наук, одночасно справляючи на них відповідний вплив. Характер і зміст 
цих взаємозв’язків стане більш зрозумілим з характеристики макроекономічної 
проблематики в наступних темах. 

Як кожна наука, макроекономіка виконує певні функції. Найбільш зна-
чущими є гносеологічна, світоглядна, ідеологічна та практична. 

Виконуючи гносеологічну (пізнавально-теоретичну) функцію, макро-
економіка постає, перш за все, позитивною наукою, яка покликана вивчати і 
пояснювати макроекономічну діяльність і макроекономічні процеси та явища в 
контексті руху національної економіки в суспільно-природному середовищі. 
Формуючи наукові відповіді на питання "Що саме відбувається на макрорівні 
національної економіки? Якою є об’єктивна макроекономічна ситуація?", мак-
роекономіка розробляє відповідні концепції, теорії та моделі як необхідні 
складові єдиної наукової системи, що функціонує та розвивається. 

Світоглядна функція макроекономіки полягає в тому, що засвоєння її 
наукової системи збагачує світогляд людини, збільшує кількість його "команд-
них висот", виховує дисципліну економічного мислення. В той же час, процес 
взаємодії зазначеної наукової системи з іншими складовими світогляду, на-
приклад, політичною або духовною, сприяє виникненню синергетичного нау-
кового ефекту у вигляді нових проблем, питань, категорій тощо. 

                                                 
5 Наноекономіка та регіональна економіка – одні з наймолодших економічних наук. 
Виникнення наноекономіки є наслідком, зокрема, обмеженості мікроекономічного ін-
струментарію щодо адекватного відображення економічної діяльності окремих людей 
(фізичних осіб). В регіональній економіці визнається недостатність мікро- та макроеко-
номічного інструментарію для ґрунтовного аналізу мезорівня національної економіки. 
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Макроекономіка є своєрідним полем взаємодії відповідних ідей, теорій 
різних напрямів сучасної економічної думки. Кожний з них об’єктивно відпові-
дає інтересам визначених соціальних прошарків, а тому грає активну роль у 
формуванні їх ідеології. Так, для великих підприємців, які уособлюють фінан-
совий, торговий і промисловий капітал, більш близькою і зрозумілою є нео-
класика. Значна частина найманих робітників, фермерів, дрібних і середніх 
підприємців є прихильниками державного регулювання ринкової стихії, а тому 
адекватним виразником їх інтересів є кейнсіанство. Значна частина інтеліге-
нції, представників висококваліфікованої праці, соціально незахищених верств 
населення можуть знайти пояснення власних проблем і обґрунтування своїх 
вимог в соціально-інституціональних теоріях. Марксизм залишається близь-
ким найманим робітникам, службовцям, тим численним соціальним верствам, 
які мріють про майбутнє справедливе суспільство. Ідеологічна функція макро-
економіки "відповідальна" не тільки за адекватну "презентацію" інтересів і від-
повідних ідеологій основних верств населення, захист цих інтересів і форму-
вання зазначених ідеологій, але і за пошук механізмів узгодження, гармоніза-
ції інтересів, сполучення ідеологій з огляду на пріоритети розвитку макрорівня 
національної економіки. 

Практична функція має декілька взаємопов’язаних вимірів. 
1. Об’єктивні макроекономічні реалії, конкретні факти, практичні дані є 

вихідною базою макроекономічного дослідження. Зазвичай на його першому 
етапі відбувається збір і первинна обробка фактичних матеріалів, формують-
ся необхідні передумови і припущення, виділяються репрезентативні економі-
чні суб’єкти (домашнє господарство, фірма, держава), поведінка яких аналізу-
ється за допомогою мікроекономічного інструментарію. 

На другому етапі отримані результати узагальнюються (агрегуються), 
розробляються відповідні макроекономічні гіпотези і моделі, виявляються за-
лежності, тенденції, закономірності та закони руху макрорівня національної 
економіки, на основі яких формуються пропозиції та рекомендації органам 
державної влади. 

Змістом третього етапу є верифікація (перевірка) зазначених гіпотети-
чних розробок реальною практикою господарювання, реальними макроеконо-
мічними змінами. Підтверджені практикою гіпотетичні розробки набувають 
статусу концепцій, теорій, наукових законів або закономірностей тощо. Біль-
шість гіпотез, як правило, не підтверджується. Але це не є достатньою підста-
вою для відмови від них, як хибних. По-перше, їх підтвердження може вимага-
ти не коротко-, а середньо- або довгострокового періоду. По-друге, їх супере-
чність фактам може бути свідченням необхідності їх удосконалення. По-третє, 
в будь-якій гіпотезі треба намагатися віднайти раціональні для подальших 
досліджень елементи. 

Отже, макроекономічна наука починається з практики і завершується 
практикою. 

2. Вчені-макроекономісти вивчають, перш за все, процеси і результати 
розвитку економіки в минулому або в теперішній час. Такий макроекономічний 
аналіз ex-post, по-перше, дозволяє висувати нові гіпотези, а також перевіряти 
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й коригувати вже існуючі, а по-друге, - є передумовою аналізу ex-ente, головна 
мета якого – розробка прогнозів можливого розвитку макрорівня національної 
економіки в майбутньому. 

3. На відміну від позитивної нормативна макроекономіка відповідає на 
питання: "Яким повинний бути макрорівень національної економіки?" та є су-
купністю уявлень про його "еталонний", оптимальний стан. Найбільш концент-
рованого вигляду нормативна макроекономіка набуває у науковій розробці 
економічної політики, перш за все, її макроекономічних цілей та інструментів. 
Серед перших, як правило, виділяють стійке економічне зростання, стабіль-
ний рівень цін, високий рівень зайнятості ресурсів, збалансованість платіжно-
го балансу, світовий рівень конкурентоспроможності та економічної безпеки, 
динамічну еколого-економічну рівновагу, справедливий розподіл доходів. До-
свід переконує, що одночасне досягнення максимальних позитивних параме-
трів зазначених цілей є неможливим, з огляду, наприклад, на об’єктивні ре-
сурсні обмеження. 

Обмеженими є і можливості інструментів державного впливу на еконо-
міку. Наприклад, необґрунтоване зниження ставки відсотку по кредитах з ме-
тою стимулювання інвестиційного попиту та економічного зростання може 
призвести до надмірної інфляції та небажаних соціальних наслідків. В агрего-
ваному вигляді зазначені інструменти представлені такими конкретними ви-
дами економічної політики, як інноваційна, інвестиційна, структурна, промис-
лова, аграрна, грошово-кредитна, фінансова, фіскальна, антициклічна, анти-
інфляційна, екологічна, соціальна та зовнішньоекономічна. 

Серед вчених-макроекономістів домінує розуміння системності й цілей, 
й інструментів економічної політики. Отже, розробка її найбільш ефективного 
варіанту передбачає вирішення складного завдання триєдиної оптимізації: 
1) системи цілей; 2) системи інструментів; 3) цілей та інструментів з огляду на 
наслідки їх практичної реалізації. Докладніше про це йтиметься в наступних 
темах. 

Функції макроекономіки взаємопов’язані та взаємообумовлені. Напри-
клад, чим якісніше виконується гносеологічна функція, чим ґрунтовніші пози-
тивні наукові положення про реальні економічні процеси, тим більш практично 
значущими є наукові пропозиції та рекомендації органам державної влади. 
Важливо підтримувати розумний баланс між функціями, не допускати абсолю-
тизації одних і недооцінки інших. Так, надмірна заідеологізованість економіч-
них рішень за радянських часів часто суперечила не тільки науковим обґрун-
туванням і доказам, але й здоровому глузду. Будь-яка економічна політика не 
буде успішною, якщо не спиратиметься на принципи узгодженості та оптимі-
зації економічних інтересів різних соціальних верств і прошарків.  
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